# 涟源妹子苦等26年 换得邵东浪子回头

袁光宇 邓星照

5月25日,邵东县廉桥镇竹奎村五组 51岁的村民赵余权一大早便起床捕鱼。 期间,他分上午、下午两次分别对组道进行 打扫;妻子王小阳,则负责到集市卖他头天 捕回来的鱼,同时洗衣做饭、补网编绳,并 小心孕育腹中的第二个孩子。

像这样男渔女织的安宁生活,赵余权 夫妇已安安静静享受了两年多。当地村民 纷纷感慨,如果不是王小阳26年的痴心等 待,曾被判处无期徒刑的赵余权,怎么也过 不上现在这种堪称幸福的生活。

#### 异乡相遇

赵余权1966年出生,7岁的时候,慈 爱的母亲离他而去,父兄忙于生计,无暇 管他,不久他就开始"混社会",18岁的时 候,因盗窃罪在长沙被判处四年有期徒 刑。出狱后的赵余权不思悔改,继续天南 地北流窜。

1989年,23岁的赵余权流窜到春城昆 明,在租住地附近一家小餐馆吃饭的时候, 偶然认识了涟源籍湖南女老乡王小阳。当 时,王小阳还只有13岁,为了挣钱给弟弟 读书,随亲戚到昆明做小工。赵余权非常 喜欢这位秀气而乖巧的小老乡。

无巧不成书。一天,赵余权在小餐馆 就餐的时候,恰逢几个小流氓对王小阳动 手动脚,赵余权一声吼,冲上去三拳两腿将 小流氓打得落荒而逃。从此,赵余权和王 小阳以兄妹相称。也许是同病相怜的缘故 吧,赵余权不但对王小阳没有丝毫邪念,反 而处处在王小阳面前刻意表现自己天使的 面。他经常给王小阳买小礼物,带她出 去逛商场、吃夜宵,甚至买来书籍,让没读 过多少书的王小阳学习文化。

因为暗地里在昆明屡屡犯案,赵余权 觉得必须早日离开。他找到王小阳,对她 说:"妹妹,我们公司的人事安排发生了变 化,我要同湖南老家工作了。

"哥,你有空来昆明看我啊!"王小阳泪

#### 痴心等待

当年,赵余权流窜到岳阳时,因寻衅滋 事牵出故意伤害、持刀抢劫等旧案,被判处 无期徒刑,押赴永州监狱服刑。

服刑初期,赵余权习以为常,但随着周 围的犯人都有亲朋好友来探视,自己却从 来无人问起,赵余权的内心里,开始出现一 丝恐慌。1989年年底,再也扛不住恐慌的 赵余权拨通了王小阳的电话,把一切真相, 毫不保留地告诉了她。

的惊叫声、笑声,然后是哭声、叹息声,赵余 权第一次对自己的所做所为开始后悔。

令赵余权无法置信的是,1990年小年 那天,1500公里之外的王小阳,突然出现 在永州监狱的探视室里。

"哥,你是我这辈子最崇拜的男人,无 论你在里面待多久,我都等你。等你出来 之后,我就嫁给你。"王小阳说这话的时候, 眼睛亮得让赵余权不敢对视。

无论赵余权如何劝说,探视之后的王 小阳来到赵余权的家乡邵东廉桥,仍旧选 择在一家小餐馆务工,苦苦等待赵余权刑 满释放。这一等,就是整整26年。

#### 田园渔歌

起初,王小阳的痴情让赵余权难以接 受,他用一次又一次的加刑,驱赶王小阳离 他而去。

"我越过一次狱,两次把人打成轻伤, 刑期加了又加,但她就是不走,只是一次比 一次哭得厉害。到后来,我怕她哭,干脆不 闹了,安心改造,她就每次来都笑,笑得特 别开心。慢慢地,我开始在监狱里立功。 到2015年4月3号,在连续坐了26年牢后, 我终于出来了。"赵余权回忆。

出狱那天,王小阳到永州接他。看着

昔日的小姑娘已变成39岁的老姑娘,赵 余权扑通一声跪在她面前:"小阳,我对不 起你!"

"出来了就好,出来了就好!哥,从今 以后,我们好好做人,好好过日子!"干小阳 的头发大多已经斑白。

家乡竹奎村也张开温暖的怀抱拥抱赵 余权这一回家浪子。竹奎村村支两委将老 村部腾了出来,供赵余权两人临时居住,同 时将他们列为建档立卡兜底脱贫对象,为 他俩解决了低保,安排了保障性安置房指 标,还将每月500元报酬的组道清扫任务 交付给他们。村里的乡亲听说赵余权今后 ·段时间主要以捕鱼为生,纷纷表示欢迎 赵余权到他们承包的山塘水库里去捕捞杂 鱼和龙虾、田螺、蚌壳等。赵余权家门前一 口鱼塘的老板还同意赵余权到他家鱼塘里 用围网存放暂不销售的鱼类。

2016年,赵余权双喜临门:当年6月, 妻子给他生了一个胖小子;年底,国家帮他 修建的保障性安置房竣工。"从一无所有到 突然什么都有了,这两年,我天天像在做梦 ·样。"赵余权说。

"他现在不但自己规规矩矩,还参加了 村里的治安巡逻队。前不久,他还及时平 息了一起可能导致人命的纠纷。"驻村辅警 何敏介绍。



图为志愿者将物资发放给受助人。

## 慈善超市派送端午礼包

记者 伍 洁

本报讯 "感谢邵阳慈善 超市赠送的过节物资,我和老 伴可以过个丰盛的端午节了。 5月26日上午,大祥区红旗路 街道南正街社区的受助者邓先

当天,邵阳慈善超市开展

爱心捐赠公益活动,向来自大 祥区南正街社区、西湖社区、北 塔区状元洲街道谷州村的45 名残疾人和困难群众发放大 米、食用油、皮蛋、粽子等爱心 物资,总价值9000余元。在物 资发放现场,一些志愿者开车 护送行动不便的残疾人,将物 资送到家。

邵阳慈善超市是在市民政 局、市慈善总会的支持下,由市 和谐社工中心全额出资组建, 今年3月开始运营。运营以来 一直秉承救助困难群众、提供 志愿服务的宗旨,这次活动是 继4月份在双清区肖家排社区 开展爱心活动后的又一次公益 指赠。

### 央戏专家: 花瑶有极大的发掘价值

刘树忠 陈南军 李承建

本报讯 5月24日,由湖南 省文化厅主办的2017湖南小戏 小品创作培训班来到隆回县虎形 山花瑶古寨采风。

同行的有中国戏剧学院著名 的戏曲文学创作专家郝荫柏教授 和来自全省14个市(州)的小戏小 品创作专家及演员共26人。所有 人员来自2017湖南小戏小品创作 培训班,据悉,湖南小戏小品创作 培训班由湖南省文化厅主办,今 年为第三期,5月22日在邵阳市

师生们观看了国家级非物质 文化遗产的鸣哇山歌、花瑶挑花及 市级非物质文化遗产花瑶山歌的 节目表演,还现场和花瑶呜哇山 歌、花瑶舞蹈的表演者们进行了互 动,学习和体验花瑶文化习俗。

创作班师生还走进了花瑶古 寨人家,领略了花瑶的民俗风情, 为明年的湖南省艺术节和后年的 中国艺术节以创作灵感和素材。

郝荫柏教授说:花瑶以其独 特的原生态魅力,对发掘传统历 史文化有极大价值。

#### 免费"舞餐" 尽情摇摆

陈贻贵 王银艳 唐梓源

**本报讯** 5月24日,北塔区 文化馆舞蹈排练厅里,伴着动感 欢快的音乐,在舞蹈老师孙琳、申 秀英的带领下,40余位舞蹈队员 踏着豪迈洒脱的舞步尽情摇摆, 跳起了优美的广场舞。

当天,北塔区文体局在这里 举办广场舞培训班,来自该区各 村、社区的40多名广场舞爱好者 参加了培训。培训现场,两位舞 蹈老师耐心细致地为大家讲解并 示范舞蹈分解及连续动作,并带 领大家随音乐反复练习。文艺骨 干们情绪高涨,随着节奏感强的 音乐伴奏翩翩起舞。

为"点赞新变化,助力新北

塔,喜迎十九大",充分发挥广大 群众在精神文明建设中的主力军 作用,北塔区将于今年6月举办 首届城镇社区、农村乡镇广场舞 大赛,《我的家乡》是每个参赛单 位竞赛项目的规定套路。经过广 泛调查摸底,北塔区文体局发现 普遍存在一个社区一个跳法的现 象。为此,该局决定举办此次厂 场舞培训班,邀请市广场舞协会 的专业老师,对辖区内的文艺骨 干进行《我的家乡》广场舞培训。 "专门开设广场舞培训班,对我这 种广场舞爱好者来说,是件特别 高兴的事。这次学成回去后,一 定要跳给我们平时一起跳舞的姐 妹们看看!"参加本次培训的黄建